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教育委員会１２月定例会会議録 
 

日 時  平成２８年１２月１９日（月） 午後１時００分から午後１時３３分まで 

 

場 所  市役所３階３２会議室 

 

出席者 

（教育委員） 

委 員 長  村 山 昌 暢   委員長職務代行者  吉 川 真由美 

委 員  湯 澤   晃   委 員  奈 良 知 彦 

教 育 長  佐 藤 博 之 

 

（事 務 局） 

教 育 次 長  関 谷   仁   指導担当次長  塩 崎 政 江 

総 務 課 長  小 島 順 子   教育施設課長  大 舘   勉 

文化財保護課長  小 島 純 一   学校教育課長  林   恭 祐 

生涯学習課長  小 﨑 昭 一   青 少 年 課 長  時 澤 秀 明 

総合教育プラザ館長  髙 木   威   図 書 館 長  作 宮   朗 

前橋高等学校事務長  中 澤 修 司
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委 員 長 

 

委 員 長 

 

委 員 長 

 

 

 

 

委 員 長 

 

委 員 長 

 

 

委 員 長 

 

 

委 員 長 

 

 

 

教 育 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

これより前橋市教育委員会１２月定例会を開会いたします。 

 

直ちに本日の会議を開きます。 

 

１１月定例会の会議録については、既に配付済みでありますが、記載

事項に異議等ありませんか。 

 

（ 異 議 な し ） 

 

異議のないものと認め、承認いたします。 

 

日程第一。会期の決定ですが、本会議の会期は、本日一日といたしま

す。 

 

日程第二。会議録署名委員の指名ですが、本日の署名委員に吉川委員

と奈良委員を指名いたしますので、よろしくお願いいたします。 

 

日程第三。教育長提出の諸報告について、報告を求めます。それで

は、説明をお願いいたします。 

 

総括的報告 

はじめに、総括的報告を申し上げます。お手元にレジュメがあります

のでご覧ください。４点にわたってご報告申し上げます。 

まず１点目ですが、教育福祉常任委員会が１１月１７日に開かれまし

た。お手元のレジュメに記載のとおり６点について報告いたしました。

その中に「移動図書館の廃止について」とありますが、利用者の減少等

様々な理由から今年度末で廃止をすることをお話し申し上げました。議

会でもいくつかご意見をいただきましたが、移動図書館については廃止

の方向に向かうこととなりました。 

２点目ですが、第４回定例市議会が１１月２９日から１２月１５日ま

で議場で行われました。総括質問が３日間の日程で行われましたが、議

会については、市民の代表である議員の皆さんに教育委員会の施策を知

っていただく良い機会と考え、分かりやすい答弁を心掛けました。ま

た、質問をいただいた項目については、教育委員会の方向性についての

改めての総点検の場と捉え、対応させていただきました。お手元に総括

質問一覧表と教育委員会に係る主要答弁集をお配りいたしましたので、

後ほどご覧になっていただければと思います。 

３点目ですが、平成２８年度市町村教育委員会研究協議会が、１１月

２１日、２２日に石川県金沢市で行われました。今回は文科省からの要

請もあり、前橋市の英語教育について、１日目はパネラーとして、２日
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委 員 長 

 

委 員 長 

 

委 員 長 

 

 

 

 

 

図 書 館 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

文化財保護課長 

 

 

 

目は意見交換会に指導担当次長と参加しました。全国の教育委員会の皆

さんがお集まりになっているところで発表と意見陳述を行いました。前

橋市の英語教育、特に小学校の英語教育が始まるため、中学校の英語教

育がこれから変わっていかなければならないということについて、課題

と現時点における対応の考え方についてかなり率直にお話をさせていた

だきました。議論もなかなか面白くて、色々な方から色々な意見が出

て、全国的にも英語教育が課題なのだということを改めて認識をいたし

ました。 

４点目ですが、学区別教育懇話会の第２学区が１１月２８日富士見公

民館で行われました。これで７学区全てが終了いたしました。教育委員

の皆様にも参加をしていただきお話いただきありがとうございました。

この後、全体を整理して総括したいと思います。 

以上、報告申し上げました。 

 

以上の報告について、質疑等ございますか。 

 

なければ以上で質疑を終わりにします。 

 

日程第四。教育長提出の議案を上程いたします。 

それでは、議案第３４号及び議案第３５号を議題といたします。提案

説明をお願いします。 

 

議案第３４号 前橋市立図書館の管理及び運営に関する規則の改正に

ついて 

議案第３４号「前橋市立図書館の管理及び運営に関する規則の改正に

ついて」ご説明申し上げます。議案書の３ページをご覧ください。 

まず、１の改正の理由ですが、移動図書館を廃止するため、関係する

規則について所要の改正を行うものでございます。 

次に２の改正の内容ですが、移動図書館に係る規定を削るとするもの

でございます。具体的な改正箇所につきましては４ページの新旧対照表

に記載のとおりでございます。 

なお、３の施行期日につきましては、平成２９年４月１日とするもの

でございます。 

以上、よろしくご審議のほどお願い申し上げます。 

 

議案第３５ 教育財産（土地）の取得に係る申出について 

議案第３５号「教育財産（土地）の取得に係る申出について」ご説明

申し上げます。議案書５ページをご覧ください。 

今回、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２８条第２項の規

定に基づき、教育財産（土地）について市長に取得の申出を行おうとす
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委 員 長 

 

 

委 員 長 

 

 

 

 

 

委 員 長 

 

 

委 員 長 

 

 

 

教育施設課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

るものでございます。 

今回、取得しようとする物件は、１の対象物件に記載の土地でござい

ます。この土地は平成２８年１０月に国指定遺跡として追加指定を受け

た２地点の史跡女堀のうち、東大室地点の史跡用地でございます。 

土地は２筆ございまして、東大室町２２０番  ２，０１８㎡のうち 

１，７７３．２４㎡、同じく東大室町４２３番４ ２，３１４㎡のうち 

１１３．３７㎡で、面積は合わせて１，８８６．６１㎡でございます。 

続いて、２の用途ですが、史跡女堀整備事業の用に供するものでござ

います。 

３の取得理由についてですが、史跡の適切な保全と史跡見学者の利便

性の向上を目的として、用地を取得しようとするものでございます。な

お、土地の位置図につきましては、別紙のとおりでございます。 

以上、よろしくご審議のほど、お願い申し上げます。 

 

ただいま提案説明のありました議案について質疑に入ります。ご意見

等ございましたらお願いします。 

 

なければ、以上で質疑を終了します。これより採決いたします。 

議案第３４号及び議案第３５号を原案どおり可決することに異議あり

ませんか。 

 

（ 異 議 な し ） 

 

異議のないものと認めます。よって、議案第３４号及び議案第３５号

を原案どおり可決いたします。 

 

次に、報告第８号を議題といたします。説明をお願いいたします。 

 

報告第８号 平成２８年第４回定例市議会提出予定議案（事件）の作

成に対し意見を付すことについての臨時代理について 

報告第８号「平成２８年第４回定例市議会提出予定議案（事件）の作

成に対し意見を付すことについての臨時代理について」、ご報告いたし

ます。議案書の７ページをご覧ください。 

平成２８年第４回定例市議会に提出予定の議案の作成に対し、地方教

育行政の組織及び運営に関する法律第２９条の規定に基づき、教育委員

会の意見を付すことにつきまして、教育委員会を開催する時間を確保す

ることができなかったことから、前橋市教育委員会教育長に対する事務

委任規則第５条第１項の規定により、臨時代理させていただきましたの

で、ご報告するものでございます。提出をさせていただいた市議会議案

は、「工事請負契約締結の議決事項の変更について(群馬県及び前橋市
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委 員 長 

 

 

教 育 長 

 

教育施設課長 

 

 

 

 

 

村 山 委 員 

 

教育施設課長 

 

 

村 山 委 員 

 

委 員 長 

 

 

 

 

 

指定重要文化財臨江閣保存整備事業建築工事」でございます。 

議案書の８ページをご覧ください。平成２８年３月２９日議会の議決

を経た「工事請負契約の締結について（群馬県及び前橋市指定重要文化

財臨江閣保存整備事業建築工事）」の一部の変更でございます。 

変更の内容は、契約金額を３億８，０３７万６，０００円から４億

４，７３３万６，０００円に６，６９６万円増額変更するものです。 

主な変更理由としましては、屋根瓦を撤去し、詳細に調査したとこ

ろ、経年劣化により再利用できないものが、当初想定していた枚数より

多いことが確認できたため、修復枚数を増工するものです。 

また、屋根瓦において、創建当時の漆喰の施工箇所や形状寸法が判明

し、整備委員会との検討・協議により復元することになったため、漆喰

工事を増工し、修復することにしたことから増額変更するものです。 

以上の市議会提出議案に対する教育委員会の意見につきましては、異

議のないものとして、市長に送付させていただきましたので、ご承認い

ただきますよう、よろしくお願いいたします。 

 

ただいま説明のありました議案について質疑等ございますでしょう

か。 

 

漆喰工事というのは、実際にはどのようなことを行うのでしょうか。 

 

屋根瓦と屋根瓦を接続するという目的と、もう一つは屋根瓦と屋根瓦

の間から水の浸入をできるだけ防ぐ防水機能がございます。外観からす

ると屋根瓦は白い模様のように見えますが、接続機能、防水機能のほか

に意匠的な効果もございます。工事に関しては、先生方の意見を伺い、

創建当時の外観とさせていただきました。 

 

ちなみに屋根瓦は群馬県産なのでしょうか。 

 

臨江閣で使用させていただく屋根瓦は、奈良県で作られたものでござ

います。 

 

それもまた由緒正しい感じがいたしますね。 

 

ほかに質疑等ございますか。なければ、以上で質疑を終了します。 

それでは、報告第８号について、承認することとしてよろしいでしょ

うか。 

 

（ 異 議 な し ） 
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委 員 長 

 

 

委 員 長 

 

 

 

総 務 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

文化財保護課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

異議のないものと認め、報告第８号について、承認いたします。 

 

 

日程第五。その他について報告事項がございます。説明をお願いいた

します。 

 

その他１ 行事について 

行事についてご説明させていただきます。議案書の１０ページをご覧

ください。１月１８日 水曜日は、教育委員会１月の定例会、１１階南

会議室となっておりますので、よろしくお願いいたします。（ほか、資

料の主だった予定を紹介） 

続いて議案書の１１ページをご覧ください。２月の行事予定ですが、

２月１５日 水曜日は、教育委員会２月の定例会を予定しておりますの

で、よろしくお願いいたします。（ほか、資料の主だった予定を紹介） 

行事につきましては以上でございます。 

 

その他２ 前橋・高崎連携文化財展の開催について 

資料の１２ページですが、お手元に配付させていただきましたチラシ

をご覧いただきたいと思います。 

本文化財展は、前橋・高崎連携文化財活用事業として、平成１９年度

から毎年開催しており、今年で１０回目となります。今回は、展示テー

マを「いまなお ひかり放ちて」として、例年どおり前橋と高崎の２会

場で開催いたします。前橋会場は、「前橋プラザ元気２１にぎわいホー

ル」において、１月６日から１１日までの６日間、高崎会場は、「高崎

シティギャラリー２階第６展示室」において、１月１４日から２３日ま

で１０日間の開催を予定しております。展示内容につきましては、１０

周年の節目となることから、両市が保有する出土文化財の中から選りす

ぐったものを紹介する予定でございます。 

文化財展の開催内容の概要につきましては、チラシに記載してござい

ますので、後ほどご覧いただきたいと思います。以上でございます。 

 

その他３ 平成２８年度「まえばし教育の日」事業実施結果について 

資料の１４ページをご覧ください。 

平成２８年１０月１６日から１１月１５日までの期間に、学校フェス

タを含めて各課主催で１８事業、各学校・園の主催で１６５事業が「ま

えばし教育の日」事業として実施されました。 

今年度も「まえばし教育の日」について広く周知徹底を図るため、事

業一覧表の作成、シンボルマークの活用、広報まえばし、市ホームペー

ジへの掲載などの広報活動を行いました。その結果、多くの市民や児童

生徒、保護者に「まえばし教育の日」を知っていただく機会となり、今
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学校教育課長 

 

 

 

 

まで以上に定着を図ることができたと考えております。 

来年度も教育委員会関係課のみならず、市長部局や各関係団体等との

連携をより深めて、事業内容の一層の充実を図りたいと考えておりま

す。 

次に、「まえばし教育の日」事業の中心的なイベントとして、１１月

１９日、２０日に開催されました「まえばし学校フェスタ２０１６」に

ついて報告いたします。資料は１５ページです。 

この「学校フェスタ」も今年度で７回目の開催となりました。 

今年度の児童生徒の参加者数ですが、資料の４をご覧ください。ステ

ージ発表では、アンサンブル演奏や合唱などのほか、海外研修帰国報

告、少年の主張、英語スピーチ、詩の朗読などの個人発表で合計６１３

名。展示発表として、絵画、書道、立体作品などを中心に７６１名。ブ

ースによる茶道体験、総合学習の発表、紙芝居、パソコン体験などが 

３８名。さらに、中学生の読み聞かせや司会進行などのボランティアを

合わせ、合計１，４３１名の児童生徒が参加しました。 

また、５にありますように、２日間合計で５，１１８名の方にご来場

いただくことができました。 

そして、６にありますように、今年も市内６ロータリークラブとの共

催という形で、前日の準備から、当日の運営、そして、最後の会場片付

けまでを協働で行いました。また、ロータリークラブからは、消耗品や

生徒の参加賞等の準備においても、大変なご協力をいただいておりま

す。 

各学校や参加児童生徒の感想を見ると、日頃学校で行われている各種

教育活動の成果を、広く保護者や市民の皆さんに知っていただく機会と

なると同時に、子ども達にとっても大変貴重な体験となったことが伺え

ます。 

今年度は、２日間のステージ発表が定着したことから、１日目にオー

プニングセレモニーを行いました。また、４月に開校した共愛小学校の

参加や、前橋ロータリークラブ合唱部と粕川小学校のコラボレーション

による合唱などの新たな取組もありました。 

来年度につきましても、今年度の成果を活かしながら、新たな企画を

取り入れるなどの工夫をし、学校文化を広く発信する機会として、事業

の一層の充実を図ってまいりたいと考えております。 

 

その他４ 平成２８年度学区別教育懇話会の実施結果について 

資料１７ページをご覧ください。 

平成２８年度教育懇話会の実施結果について説明をいたします。資料

をご覧ください。 

この教育懇話会は、市ＰＴＡ連合会主催により、「各学校のＰＴＡ活

動の充実と活性化を図る」ことを趣旨として、９月下旬から１１月下旬



8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

にかけ、市内７地区で実施されました。 

具体的な内容ですが、資料にありますように、教育懇話会Ⅰでは、代

表校ＰＴＡによる実践事例発表やグループワーク、講演会などが行われ

ました。 

また、教育懇話会Ⅱでは、保護者の代表であるＰＴＡ会長、学校長と

教育員会関係者が意見交換を行いました。教育委員の皆様にもご参加い

ただき、懇話会の様子をご覧いただくとともに、意見交換にも参加して

いただくなど、ありがとうございました。今年度、各学区で話し合われ

た主な話題は、お手元の資料にあるとおりです。学習に関わること、防

犯・安全対策に関わること、ＰＴＡ活動に関わることなど、それぞれの

学区で活発な意見交換が行われました。特にインターネットやスマート

フォン、地域の安全に関わる部分では課題も出されておりましたので、

改めて対応を検討するとともに、今後、一層、家庭・学校・行政の連携

を図り、「生き生きと学ぶ元気な前橋の子ども」の育成に向けて、努め

てまいりたいと思います。以上です。 

 

その他５ 平成２８年度第３回前橋市社会教育委員会議について 

資料の１８ページをご覧ください。 

会議名、日時、場所、出席者及び議題については、記載のとおりでご

ざいます。 

結果概要についてでございますが、まず、事務局よりコミュニティ・

スクールに関する国の動向や全国の指定状況等について概要説明を行い

ますとともに、前橋版コミュニティ・スクールの基本的な考え方や学校

評議員に代わる学校支援協議会の設置要綱及び委員の構成等について説

明を行いました。これを受け、本市のコミュニティ・スクールの在り方

について、社会教育の立場から協議が行われました。 

また、「時代の要請に応える公民館・コミュニティセンターの管理運

営と社会教育行政のあり方」をテーマに、委員の先生方が作成された資

料を基に協議を行いました。 

会議でいただいた意見の中から、主なものをご報告させていただきま

す。前橋版コミュニティ・スクールについて、要綱は整理した形でまと

められていて評価できる、地域によって実状が違うので、弾力的に考え

ていくのが良い、社会教育の領域から働き掛けるようなものがもっとあ

って良い、地域との連携について、具体的に書いた方が良い、社会教育

との接続について、打ち出していくべきである。公民館・コミュニティ

センターの管理運営と社会教育行政の在り方につきましては、地域づく

り協議会と社会教育の関連性についての論点を整理する必要がある、前

橋のモデルプランとして受け継がれていくと良いなどのご意見をいただ

きました。 

なお、本件に関しましては、第４回の会議で提言に関する最終の協議
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委 員 長 

 

 

を行い、出された意見を踏まえまして、提言書としてまとめていくこと

になっております。 

 

その他６ 第６０回 中央公民館市民講座の開催結果について 

資料の１９ページをご覧ください。 

開催趣旨につきましては、市民の幅広い要望に応えるため、各界の第

一線で活躍している人物を招聘し、講演等を聴講することで、市民文化

の向上に資するために、昭和３２年から開催し、今回が第６０回となり

ます。今年度は、１０月２９日から１１月１２日まで、前橋市中央公民

館３階ホールを会場に、３回実施いたしました。 

講師は、１回目がことのは語りの木村 まさ子氏、２回目が中部大学

教授の武田 邦彦氏、３回目が落語家の林家 木久蔵氏でございます。 

それぞれの開催期日、テーマ、受講者数につきましては、記載のとお

りで、３回の講座の受講者数は、合計５９８人となりました。 

以上でございます。 

 

その他７ 第６９回前橋市成人祝の開催について 

資料の２０ページをご覧ください。 

今年度の成人祝は、平成２９年１月８日 日曜日 正午よりヤマダグリ

ーンドーム前橋において開催いたします。 

プログラムは第一部アトラクション、第二部セレモニー、第三部はた

ちのつどいの三部構成となっております。 

今年度の該当者数は３，４６０人で、青少年課といたしましては、 

７０％程度の参加者を見込んでおります。障害のある方や着物が着崩れ

てしまった方にも対応できるよう、ボランティアを配置するなど、一人

でも多くの新成人が参加できるよう準備を進めております。 

また、家族やお世話になった先生方にも式典の様子を見ていただくた

めに、３、４階スタンド席に家族席、恩師席を設ける予定です。 

なお、プログラムの内容や記念品につきましては、新成人２３人によ

る、第６９回前橋市成人祝企画運営委員会において検討を重ねて決定い

たしました。また、今年度も次年度の企画運営委員にボランティアとし

て成人祝の運営に協力いただくことになっています。 

今年度も前橋市、前橋市教育委員会、前橋市選挙管理委員会の主催に

より実施いたします。関係各課から式典に４８人、降雪時の除雪係員と

して２２人の職員の応援をいただきます。大変お世話になりますが、ど

うぞよろしくお願いいたします。以上です。 

 

総務課からの行事予定で、次回の定例会についてですが、１月１８日 

水曜日 午後３時ということでよろしいでしょうか。 
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文化財保護課長 

 

 

委 員 長 

 

指導担当次長 

（ 異 議 な し ） 

 

では、１月定例会については１月１８日 水曜日 午後３時からと決定

します。また、２月定例会については２月１５日 水曜日 午後３時を予

定とすることで、よろしいでしょうか。 

 

（ 異 議 な し ） 

 

では、２月定例会については２月１５日 水曜日 午後３時からという

ことで、お願いいたします。 

ほかに、ただ今の報告について質疑等ございますでしょうか。 

 

東国千年の都の展示品ですが、随分きれいなものですが、これは割れ

たりしていないこのままの状態で出てきたのでしょうか。 

 

この表紙の上は高崎の剣崎長瀞西遺跡から出土した耳飾りの小さいも

ので、全体が１０cmくらいのものです。 

下が前橋の山王廃寺から出土したもので、国の重要文化財に指定され

ています。修復はしてありますが、ほぼこのような形です。チラシ裏面

にありますように、セットになっています。これは高崎にある県立博物

館が、当時発掘した方から直接購入して博物館のものになりました。山

王廃寺から出土したことは間違いありません。 

 

日本のものでしょうか。 

 

はい、これは日本のものです。 

 

どれくらい前のものなのでしょうか。 

 

９世紀頃のものです。 

 

上毛三碑（山上碑、多胡碑、金井沢碑）が「世界の記憶」に登録にな

るという話がありましたが、どうなったのでしょうか。 

 

登録の候補になっていたと思いますが、その後については把握してお

りません。 

 

ほかに質疑等ございますか。 

 

よろしいでしょうか。その他７で成人祝のことを報告させていただき
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委 員 長 

 

ましたが、昨年度までは、主催者を代表して市長のあいさつと議長の祝

辞だけでしたが、主催者からのメッセージを是非というような声もあ

り、アトラクション運営委員会の作成したビデオの一番最後のところに

教育委員会を代表して教育委員長、選挙管理委員会を代表して選挙管理

委員長のお二人から、新成人に向けた主催者からのメッセージというこ

とで準備を進めてまいりますので、ご理解のほどよろしくお願いいたし

ます。 

 

すごく緊張いたしました。色々お話したいことがあったのですが、１

分ということでした。 

 

ありがたいことに成人祝に来ていただいている議員さん方から、主催

が教育委員会でもあるので、成人に期待する教育委員会からのメッセー

ジが欲しいという声をいただきました。ただ、式の中で行うと全体が長

くなってしまうのでビデオの方でお願いをしました。そういうことを言

っていただけるのはありがたいことだと思っています。 

 

学校フェスタには、教育委員の皆様にもお越しいただいてありがとう

ございました。今年はオープニングセレモニーを一日目に行ったという

ことで最初から盛り上がったと思います。子ども達の様子や日頃の活動

の成果をお互いに確認しながら、大変良いフェスタになったと思いま

す。共催をいただいている前橋ロータリークラブの方たちが一緒に合唱

をしようということで、粕川小学校の子ども達と一緒に「赤城嶺に」を

合唱しました。学校に行って練習をしたそうですが、良い経験ができた

とお話されていました。ロータリークラブの方が企画段階から関わり、

準備も当日の係員も最後の片付けに至るまでご協力いただき、経済の中

心で活躍されている方々が教育に関して非常に関心を持っていただく良

い機会になったと思っています。今後も一生懸命やりましょうというお

話をいただいています。 

 

ほかに質疑等ございますか。なければ、以上で質疑を終わります。 

 

以上をもちまして教育委員会１２月定例会を閉会いたします。 

 

（午後１時３３分）  


